

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-ч-луны. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж-ны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-раджева, № 5.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта еже-дневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

Table with subscription rates: На годъ... 11 р. 50 к., По почте... 18 р. 40 к., 3 мѣсяца... 3 р. 50 к., 1 мѣсяцъ... 1 р. 50 к.

Къ 1-му октября прїѣдетъ во Мхетъ высокопреосвященный эн-зархъ Грузинъ Павелъ, гдѣ и бу-детъ первое служение его.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ понедѣльникъ, 27 сентября, А И Д А опера въ 4 дѣйств. и 7-ми карти-нахъ, муз. Верди.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Правительственныя распоряженія. О предѣляется оставшей канцеляр-ской служакѣ Василію Барановъ—въ Лен-коронное уѣздное управленіе, канцелярскія служакѣ, съ 17 сентября 1882 года.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Правительственныя распоряженія. О предѣляется оставшей канцеляр-ской служакѣ Василію Барановъ—въ Лен-коронное уѣздное управленіе, канцелярскія служакѣ, съ 17 сентября 1882 года.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Брестъ-Литовскъ. Въ здѣш-нюю крѣпость прибыли нача-льничъ инженеровъ, гене-ралъ Денъ и комендантъ Раз-вадовскій; ожидается военный министръ.

С.-Петербургъ, 25-го сентября. «Правительственный Вѣст-никъ» сообщаетъ: Главный инспекторъ училищъ Турке-станскаго края, Кунъ, назна-ченъ помощникомъ попечи-теля Виленскаго округа.

«Голосу» сообщаютъ изъ Казани: Штемпель признанъ виновнымъ въ убійствѣ въ за-падничности; приговоренъ къ лишенію правъ и къ ссылкѣ на житье въ Енисейскую об-ласть; но, въ виду несчастна-го стеченія обстоятельствъ для подсудимаго, ходатай-ствуется о полномъ помило-ваніи.

«Голосу» сообщаютъ изъ Казани: Штемпель признанъ виновнымъ въ убійствѣ въ за-падничности; приговоренъ къ лишенію правъ и къ ссылкѣ на житье въ Енисейскую об-ласть; но, въ виду несчастна-го стеченія обстоятельствъ для подсудимаго, ходатай-ствуется о полномъ помило-ваніи.

«Новое Время» сообщаетъ: Сегодня въ государственномъ совѣтѣ обсуждается вопросъ о введеніи судебныхъ уставовъ 1864 года въ шести сѣверо-западныхъ губерніяхъ. Пер-вый крестьянскій поземель-ный банкъ открытъ въ зда-ніи министерства финансовъ.

ХРОНИКА.

«Каспій» сообщаютъ, что 21 про-шлаго августа шайка разбо-йниковъ напала на казака Федора Харочкина, возвращавшагося съ Гизскаго берега въ Астрабадъ съ почтой. Казакъ раненъ пулею въ правую часть груди, причѣмъ разбойники, полагая, въфронтно, что онъ убитъ, сняли съ него сумку и удалились.

По словамъ «Куб. Вѣд.», 13 се-птября жители города Екатеринодара были свидѣтелями необыкновенно величественнаго метеорологическаго явленія, подобнаго которому въ этой мѣстности до-сихъ-поръ никогда не выдвигали.

поражающемъ количествѣ. Въ про-долженіи 10 минутъ непрерывно сверкала молнія, перерываемая обла-ка во всѣхъ направленіяхъ. Небо представлялось сплошнымъ моремъ огня, готовымъ спуститься на землю. Очевидцы этого явленія обѣты бы-ли паническимъ страхомъ. Дѣйстви-тельно, ураганъ казался настолько сильнымъ, что многіе серьезно опасались за дѣлостъ своихъ домовъ. Къ счастью, чрезъ 15 минутъ вѣтеръ и дождь утихли и небо прояснилось. Ураганъ прошелъ безъ дурныхъ по-слѣдствій для жителей горъ. Екате-ринодара. Во время урагана анеро-идъ показывалъ 760,5 милл. при 20,5° Cel.

«Голосу» пишутъ изъ Батума: «Здѣсь открывается большой заводъ для приготовленія посуды для ба-кинскій нефти. Для завода достав-лено уже болѣе 100,000 пудовъ ма-териала; машины и инструменты вы-писаны изъ Гуля (въ Англіи) и Пе-тербурга и уже отправлены парохо-домъ изъ Одессы. Заводу предстоитъ громадная дѣятельность»

Въ столичныхъ газетахъ мы на-шли слѣдующую своеобразную кар-тинку: Оригинальные путники, гово-рять «Нов. Вр.», двинулись по За-городскому пр. На тѣлѣхъ, плотно набитой всякою рухлядкою, сидѣло нѣсколько женщинъ, дѣтей, какой-то старикъ, державшій въ рукахъ костыли; подлѣ шли пожилые и ста-рые люди въ смазныхъ сапогахъ, полушубкахъ, съ палахами на голо-вахъ; двое изъ нихъ несли въ ру-кахъ какіе-то сосуды изъ бѣлаго металла, съ длинными горлышками, перидскаго пошиба. Несомнѣнно бы-ло, что это тянулись восточные лю-ди. На вопросъ, заданный одному изъ нихъ, парню лѣтъ 40, откуда они? онъ отвѣтилъ: изъ «Опочка». — Псковской губерніи? — «Псковской». — Кто вы? — «Черкесы». — Откуда? — «Изъ ссылки!» — За что вы были въ ссылкѣ? — «Бунтовали». — А теперь куда идете? — «На Кавказъ». — Простили васъ? — «Простили». — Бѣдете на казенный счетъ? — «На казенный». По увѣренію парня, около 5 лѣтъ назадъ ихъ сослали «тысяча безъ три» человекъ, а возвращается ме-нее трехсотъ. Никто изъ нихъ не говоритъ до ссылки по-русски, те-перь говорятъ веѣ. На вопросъ: «бу-дете ли бунтовать опять?» парень отвѣтилъ: «не будемъ».

«Голосу» сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія о результатахъ разслѣдо-ванія по поводу крушенія кур-сераго поѣзда на 511-й вер-стѣ Николаевской желѣзной дороги, въ ночь съ 13-го на 14-е августа: При осмотровѣ на мѣстѣ крушенія не представилось возможнымъ выяс-нить съ полною достовѣрностью при-чину несчастья; но такъ-какъ при этомъ осмотровѣ нѣсколько рельсовъ было найдено безъ всякихъ призна-ковъ наружнаго поврежденія и имѣ-ющими такой видъ, будто болты и накладки сняты съ рельсовъ весьма осторожно, то возможно допустить, что причину крушенія слѣдуетъ ис-кать въ умышленномъ снятіи скрѣп-леній. Судя по излому, рельсъ хоро-шій, и если производящееся суде-бное слѣдствіе не подтвердитъ злоу-мышленія, тогда останется един-ственнымъ объясненіе несчастія—ло-пувшій стальной рельсъ, для опре-дѣленія качества котораго остатки рельса будутъ подвергнуты химиче-скому анализу.

«Голосу» сообщаютъ, что правле-ніе Общества добровольнаго флота выдало всѣмъ офицерамъ и нижнимъ чинамъ, а также рестораторской прислугѣ погибшаго крейсера «Москва» пособие въ размѣрѣ шестимѣсячнаго содержанія; сверхъ того, нижнимъ чинамъ, о доблестно-мъ поведеніи которыхъ засви-дѣтельствовалъ командиръ, выдано въ награду по 25 рублей. Всего из-расходовано на это пособие 28,300 руб.

«Голосу» получаютъ слѣдующее ин-тересное сообщеніе изъ Вѣны о положеніи дѣлъ въ Сербіи: «Со времени отъѣзда короля на воды въ Австрію, въ сербскихъ по-литическихъ кружкахъ замѣчается движеніе, которое, судя по веѣмъ признакамъ, повлечетъ за собою важныя послѣдствія. Чѣмъ сильнѣе и рѣшительнѣе политика короля и его кабинета склонялась на сторону Австріи, тѣмъ болѣе возрастало чис-ло противниковъ этой политики и тѣмъ энергичнѣе стала дѣйствовать партія, именуемая «великосербской». Вожаки ея не забыли еще подати-вости, съ какою королю, когда онъ носилъ еще княжескую корону, усту-пили давленію вѣнскаго кабинета, слѣдывшему невозможными и г. Ри-стича, и ту вѣнскую политику, которой онъ придерживался въ Сербіи. Отъѣздъ Милана изъ страны по-далъ, повидимому, политическимъ его противникамъ сигналъ къ рѣши-тельнымъ дѣйствіямъ. Какъ мнѣ положительно извѣстно, существуетъ планъ уговорить короля Милана, чтобы онъ добровольно отрекся отъ престола, а въ случаѣ отказа—низ-вергнуть его, провозгласить коро-лемъ Сербіи наследнаго принца Александра и учредить до его со-вершеннолѣтія регентство съ однимъ изъ нѣпѣтскихъ министровъ во гла-вѣ (называемъ Пирочацаца). Отъ королевы Наталіи, какъ русской ро-домъ, ожидаютъ, что она или вос-пользуется своимъ вліяніемъ на ко-роля, чтобы побудить его къ измѣ-ненію политики, согласно съ волей преобладающаго большинства, или, если король Миланъ предпочтетъ лишиться короны, патристически по-корится начинанію, призывающему къ правительству страны ея сына».

гдѣ по численности и потребностямъ народонаселенія онѣ будутъ призна-ны нужными. Къ сожалѣнію, м. Они численностью своего населенія не опредѣляетъ потребности въ откры-тіи прогимназіи, а одного лишь же-ланія корреспондента въ этомъ слу-чаѣ далеко недостаточн.

ОПРОВЕРЖЕНІЕ.

Въ № 240 газеты «Кавказъ» за на-стоящій годъ извлечена изъ газеты «Шпора» корреспонденція изъ м. Они, Рачинскаго уѣзда, о неутѣ-нительномъ состояніи сельскихъ школъ въ уѣздѣ.

Въ этой корреспонденціи между-прочимъ сказано: Надѣялись, что един-ственная въ уѣздѣ двухклассная школа—Михайловская въ м. Они, не сегодня-завтра, будетъ увеличена и обратится въ прогимназію или въ городское училище; между-тѣмъ ди-ректоръ сельскихъ школъ г. О. рѣши-лъ закрыть даже второй классъ школы, считая ея излишнимъ, по малочисленности учащихся. Это малое число учениковъ корреспондентъ объ-ясняетъ плохимъ составомъ учителей и въ доказательство приводитъ то обстоятельство, что въ м. Они встрѣ-чается масса мальчиковъ, отданныхъ для обученія мѣстнымъ чиновникамъ съ платою въ 20—25 р. въ мѣсяцъ, ибо въ школахъ не учатъ ничему.

Общество м. Они не имѣло осно-ваній надѣяться на то, чтобы мѣст-ное двухклассное училище было рас-ширено и обращено въ городское училище или въ прогимназію, такъ-какъ городскія училища учреждают-ся въ городкахъ, а не въ мѣстечкахъ или селахъ; прогимназіи-же хотя мо-гутъ быть учреждены и въ мѣстеч-кахъ, но въ тѣхъ только мѣстечкахъ,

159, въ м. Сенакахъ 97, въ м. Зуг-диддахъ 129, въ м. Квирилахъ 87 и въ м. Они 45, а въ одноклассныхъ—въ м. Кулаши 58 и въ м. Лай-лашахъ 42.

Сравнивъ эти цифры, легко замѣ-тить, что наименьшее число уча-щихся принадлежитъ школамъ Ша-ропанскаго, Рачинскаго и Лечхумска-го уѣздовъ. Такъ-какъ составъ преподавателей во всѣхъ сельскихъ школахъ Кутаисской губерніи одн-наковъ, а преподаваніе въ школахъ совершается по опредѣленному для нихъ учебному плану, то указанія рачинскаго корреспондента на пло-хой составъ преподавателей и на ничего-недѣланіе въ школахъ, какъ на причины малочисленности учени-ковъ и несоучастія крестьянъ къ шко-ламъ—не заслуживаетъ ни малѣйшей вѣры. Кто хочетъ учиться, тотъ не пренебрегаетъ и простою школою грамотности, за неимѣніемъ ничего лучшаго; существующія-же сельскія школы, во всякомъ случаѣ, выше школъ грамотности.

Рачинскій корреспондентъ причину малочисленности учениковъ въ Ми-хайловской школѣ объясняетъ пло-химъ составомъ преподавателей и тѣмъ, что въ школахъ ничему не учатъ. Въ опроверженіе этой, взвѣдомой на училищѣ и преподавателяхъ, клеветы, я нахожу необходимымъ заявить, что, обрѣзивъ 28 и 29 мая сего года Рачинско-Михайловское училище, я нашелъ его въ удовлетворительномъ состояніи во всѣхъ отношеніяхъ, причѣмъ если и были обнаружены нѣ-которые недостатки въ преподаваніи русскаго языка и письма, то эти не-достатки не столь существенны; они присущи всѣмъ мѣстнымъ училищамъ одинаковой съ Михайловскимъ кате-горіи и легко могутъ быть устране-ны. Составъ преподавателей этого училища хорошъ и всѣ они исполня-ютъ свои обязанности надлежащимъ образомъ и усердно, въ особенности законоучитель священникъ о. Георгі-бани и помощникъ смотрителя г. Мицели, которымъ и выражена за это моя благодарность.

Дирекція неизвѣстно, какая имен-но «масса мальчиковъ» учителя въ мѣстныхъ чиновниковъ. Такъ-какъ за частнымъ преподаваніемъ и за част-ными школами должна слѣдить пре-жде всего полиція, то мною затребо-ваны отъ Рачинскаго полиційскаго управленія нужныя по этому предмету свѣдѣнія и вмѣстѣ съ тѣмъ предложено привлечь чиновниковъ-преподавателей, буде такіе окажутся въ м. Они, къ законной ответственности по ст. 1049 и 1051 улож. о наказ. уголовн. и исправит.

Чтобы высказанный выше упрекъ населенію Рачинскаго уѣзда въ не-достаточномъ сознаніи пользы и не-обходимости образованія не казался голословнымъ, я нахожу нелишнимъ привести здѣсь, для сравненія, циф-ровыя данныя о числѣ учащихся въ сельскихъ школахъ Кутаисской гу-берніи:

Table with columns: Уѣзды, Число сель-скихъ школъ, Число уча-щихся, Среднее чис-ло учащихся на школу. Rows include Кутаисскій, Озургетскій, Сенакскій, Зугдидскій, Лечхумскій, Рачинскій, Шаропанскій.

Въ Рачинскомъ уѣздѣ, въ мѣстечкахъ, не рѣшаются выходить изъ своихъ домовъ, а осенью и весной, по причинѣ разлива рѣкъ, невылаз-ной грязи и т. под., мы не можемъ посылать дѣтей въ школы, причѣмъ зимаю школы часто прерываютъ свои занятія на продолжительное время по невозможности посѣщенія ихъ даже дѣтми ближайшихъ жителей. Лѣтомъ-же, когда дѣти могли-бы посѣщать школы, эти послѣднія прекращаютъ свои занятія, такъ-что въ теченіи 3—4 мѣсяцевъ лучша-го и болѣе удобнаго для дѣтскихъ занятій времени года школы закрыты.

